华南师大附中2006届高三综合测试（二）

第一卷  客观题  （共36分）

一、（15分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全都相同的一组是

A．拮据     攻讦      孑然      张灯结彩      桀骜不驯

B．阴暗     殷红      姻缘      万马齐喑      音容笑貌

c．惬意     盗窃      契约      提纲挈领      锲而不舍

D．赦免     威慑      赊账      跋山涉水      拾级而上

2．下列词语中没有错别字的一组是

A.诀别    涵养    珠连璧合    一言以弊之

B.起讫    度假    仓惶失措    万变不离其中

C.悖谬    炫目    矫揉造作    图穷匕首见

D.辍学    告罄    带罪立功    急风知劲草

3．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是
A．为了建设和谐社会，城市学校应主动和乡镇学校结对子，鼎力相助薄弱学校。
B．私立学校虽然缺乏教学管理经验，但可以向公办学校学习，可以在亦步亦趋的基础上，渐渐走出自己的路来。
C．印度尼西亚在这次大海啸中，损失惨重，国民经济陷入崩溃的边缘，几个月来，印尼政府苦心孤诣，终于使形势略有好转。

D．研究生导师配备互选，既加深了导师和学员之间的相互了解，避免了“乱点鸳鸯谱”，又极大地激发了研究生导师的荣誉感和责任心。
4.下列各句中，标点符号使用正确的一项是

A． 围棋的魅力，在于它斗智斗力，充分展现了人们的博弈技巧；围棋的魅力，还在于它源远流长，完全融合了中国传统文化的精髓：所以说围棋是中国文化的一个代表。

B． 中国消费者协会发布的《2005全国投诉情况汇总》，对去年消费者的投诉情况进行了盘点，移动电话、商品房等成为消费者投诉的热点。

C． 西汉苏武出使匈奴，被扣十九年，“渴饮雪，饥吞毡，牧羊北海边。”矢志不移，传为千古佳话。

D． 目前我国的听证制度还很不完善。哪些公共事务要组织听证，什么样的人有资格组织听证，听证会应该走怎么样的程序？现有的法律法规对此并没有作出明确的回答。

5．下列各句中没有语病的一句是
A．在过去的一年里，中国的国民生产总值以及文化、教育等方面比往年大幅度增长。

B．受快餐文化的影响，真正喜欢阅读中外名著的中学生并不多，因此在语文教学中广大教师引导学生阅读中外名著就显得非常重要。

C．政协提案在网上征集民意，进而以民意为基础进行重点督办，是畅通民意表达渠道和民意内容的制度创新。

D．贾平凹的长篇力作《秦腔》敏锐地捕捉到社会转型期间农村巨变中的时代情绪，是对正在消逝的乡村的一曲挽歌。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成6—8题。

海啸，大海的“呼吸”
①向池塘投入一块石头，可以产生一系列同心圆的涟漪。海啸就类似于这些涟漪，只是产生海啸的不是石头而是具有更大能量的地理运动，如海底山体滑坡，海洋岛屿的塌陷，火山爆发，地震等都有可能引起海啸。
②到目前为止，引起海啸最常见的原因是海底地震。’海底地震通常发生在消亡地带，这里是新的板块产生、旧的板块消亡的地方。当海洋板块与陆地板块的边缘相互卡住时，就会慢慢积聚能量。当两个板块互相分开后，由于能量突然释放就会造成海底断裂，部分海底上升，部分海底下沉。海底地壳的强烈运动搅动了海水，使海面上涌起巨大的波浪，海啸也就诞生了。2004年岁末，在印度洋板块与亚洲板块的交接处由于相互挤压，——引发了里氏9级地震，板块垂直位移达10米，将巨量海水排出海床，引起巨大的搅动，将海浪推出数千千米，造成印度洋海岸8国超过17万人死亡。
③在广阔的海洋里，海啸的速度可以达到每小时150千米，几乎是喷气式飞机的速度。但是当你从飞机的舷窗向下望去时，体根本就不可能把海啸和海风引起的海浪区分开来。这是因为海啸波在深海远洋中传播时，尽管波动速度很快，但波高却不是很大，一般只有几米，且每个波峰之间大约间隔数百千米。轮船上的旅客很害怕海啸经过，其实在远离海岸的大洋中行驶的船即使遭遇海啸也只会轻微地摇晃。因为海啸的波浪动量很大，所以海啸在穿过很长的距离后损失的能量相对来说就很小。1960年发生在智利海岸线上的地震引起的海啸，在花了22小时穿过了16000千米的距离到达日本海岸后，“雄风不减”的巨浪仍然使停泊在港湾的船只和沿岸的各种建筑设施遭到了极大的破坏。
④海啸即将袭来时，大海先来一次“深呼吸”，海水迅速退落，数十分钟之后，海水又骤然上涨。当海啸抵达海岸的时候，由于那里海底比较浅，海啸的速度被迫减慢，同时海浪像手风琴一样折叠起来，形成一座巨大的“水墙”，可以达到几十米高。最后，呼啸着的巨浪以摧枯拉朽之势占领海滩，猛扑陆地，涌入城市。
⑤当海啸形成之后就没有办法阻止它移动了，但是仍然可以想办法减少其造成的损失。联合国教科文组织于1965半成立了国际海啸情报中心(这个机构着重关注环大平洋国家)，日本政府投资了数十亿日元修建海啸防御工程(例如修建混凝土高墙以抵消海啸波浪的冲击力)；日本和美国都有海啸报警系统。在日本和美国，海啸报警系统的基础是地震检波仪。当检测到海底出现大的、浅的地震时，就可能出现海啸。但是这个方法并不是很准确，常常会发出错误的警告，殴为并不是每次地震都会引起海啸。为了克服这个缺点，海啸报警装置被换成了安放在海底的压力传感器，这些传感器可以检测到在其上路过的轻微的海啸。日本和美国都相继在其海岸线卞沿着电境线放置了一系列海底压力传感器，当这些传感器检测到海啸时，安放在旁边的浮标就全通过卫星将信号传刭海岸上。
⑥尽管像引发印度洋大海啸那样的地震日前仍无法预测，但地震监测系统却可以计算它们的强度和位置，便于地震学家预告哪些地方可能遭到海啸袭击。由于地震波在地球上的传播速度大于海潮在海上推进的速度，这样的系统可在海啸发生前几小时发出警报。1993年当海啸袭击日本海岸的时候，听到报警之后人们就迅速离开了家，转移到高山上去了。这次发生在印尼苏门答腊西北近海的里氏9级地震是40年来最大的地震，美国大平洋海啸警报中心测出这次海底地震并试图发出海啸警告，但是该地区没有官方报警系统。美国国家海洋和大气局夏威夷中心主任查尔斯·麦克里里说：“我们尽了最大努力，但我们无法同那个地方的任何人取得联系。”
（选自《大自然探索》2005年第二期，有改动）
6．根据原文意思，最适合填人文中第②自然段横线处的一项是
A．亚洲板块猛烈滑落      B．印度洋板块猛烈滑落
C．印度洋板块急剧上升    D．两大板块同时急剧上升
7．下列各项中，不符合原文意思的一项是
A．海底地震发生后，地震学家可以通过地震监测系统计算它的强度和位置，从而预告哪些地方可能遭到海啸袭击。
B．几乎是喷气式飞机速度的海啸波在深海远洋中传播时，它的波高一般只有几米，每个波峰之间大约间隔数百千米。
C．海啸即将袭来时，海水会从海岸线迅速退落，波浪也变得不规则。
D．因为地震检波仪常常发出错误的警告，所以日本和美国的海啸报警系统被换成了海底压力传感器。
8．根据原文提供的信息，以下推断正确的一项是
A．海啸生成时，停泊在港口的船只和靠近海岸的船只应该快速驶向大海，离岸越远，安全系数就越大。
B．海啸袭来时，跑到高处和原地躲避是到目前为止最有效的对抗海啸的两个办法。
C．海底地震都发生在消亡地带，因为这里是新的板块产生、旧的板块消亡的地方。
D.如果印度洋周围的国家有海啸报警系统，那么这次海啸将不可能发生。
三、（12分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成9—12题。

淳于髡者，齐之赘婿也。长不满七尺，滑稽多辩，数使诸侯，未尝屈辱。

齐威王之时喜隐，好为淫乐长夜之饮，沉湎不治，委政卿大夫。百官荒乱，诸侯并侵，国且危亡，在于旦暮，左右莫敢谏。淳于髡说之以隐曰：“国中有大鸟，止王之庭，三年不蜚又不呜，王知此鸟何也？”王曰：“此鸟不飞则已，一飞冲天；不鸣则已，一鸣惊人。”于是乃朝诸县令长七十二人，赏一人，诛一人，奋兵而出。诸侯振惊，皆还齐侵地。威行三十六年。
    威王八年，楚大发兵加齐。齐王使淳于髡之赵请救兵，赍金百斤，车马十驷。淳于髡仰天大笑，冠缨索绝。王曰：“先生少之乎？”髡曰：“何敢！”王曰：“笑岂有说乎？”髡曰：“今者臣从东方来，见道旁有禳田者，操一豚蹄，酒一盂，祝曰：‘瓯窭①满篝，污邪②满车，五谷蕃熟，穰穰满家。’臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之。”于是齐威王乃益赍黄金千溢，白璧十双，车马百驷。髡辞而行，至赵。赵王与之精兵十万，革车千乘。楚闻之，夜引兵而去。
    威王大悦，置酒后宫，召髡赐之酒。问曰：“先生能饮几何而醉？”对曰：“臣饮一斗亦醉，一石亦醉。”威王曰：“先生饮一斗而醉，恶能饮一石哉！其说可得闻乎？”髡曰：“赐酒大王之前，执法在傍，御史在后，髡恐惧俯伏而饮，不过一斗径醉矣。若亲有严客，髡帣③韝鞠，侍酒于前，时赐馀沥，奉觞上寿，数起，饮不过二斗径醉矣。若朋友交游，久不相见，卒然相覩，欢然道故，私情相语，饮可五六斗径醉矣。若乃州闾之会，男女杂坐，行酒稽留，六博投壶，相引为曹，握手无罚，目眙不禁，前有堕珥，后有遗簪，髡窃乐此，饮可八斗而醉二三。日暮酒阑，合尊促坐，男女同席，履舄交错，杯盘狼藉，堂上烛灭，主人留髡而送客。罗襦襟解，微闻芗泽，当此之时，髡心最欢，能饮一石。故曰酒极则乱，乐极则悲，万事尽然。言不可极，极之而衰”。以讽谏焉。齐王曰：“善。”乃罢长夜之饮，为髡为诸侯主客。

【注】①瓯窭：犹“杯窭”，形容高地狭小之处。②污（wā）邪：低洼田地。③帣：同“卷”。
9.对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是

A．好为淫乐长夜之饮                      淫：过分、无节制
B．先生少之乎？                          少：认为少
C．见道旁有禳田者                        禳田：收割庄稼

D．威王八年，楚大发兵加齐                加：施加、凌压
10.下列句子中加点的词语用法相同的一组是

A．先生饮一斗而醉                 幽于粪土之中而不辞
B．好为淫乐长夜之饮               欲勿与，即患秦兵之来
C．于是齐威王乃益赍黄金千溢       设九宾于廷，臣乃敢上璧
D． 淳于髡说之以隐                愿以十五城请易璧
11.全都体现淳于髡“滑稽多辩”的一组是

①数使诸侯，未尝屈辱                    ②三年不蜚又不呜，王知此鸟何也
③楚闻之，夜引兵而去                    ④诸侯振惊，皆还齐侵地
⑤威王大悦，置酒后宫，召髡赐之酒        ⑥臣饮一斗亦醉，一石亦醉
A.①②⑥        B. ②③⑤         C.①③④       D.①②③
12.下列说法不符合文意的一项是

A. 齐威王初即位的时候，沉迷于酒色之中，朝政荒芜，百官没有谁敢劝谏。但齐威王善听忠告，勇于改过，奋发有为，这一点是值得称道的。

B. 楚国大举进攻齐国，齐威王派淳于髡到赵国请救兵，赵王给了他十万精兵千乘兵车。楚国听到消息连夜撤了兵。

C. 齐威王同淳于髡谈喝酒的事情。淳于髡趁机委婉劝谏，齐威王称善，并停止通宵饮酒。

D. 淳于髡虽出身低下，但他善于巧谏齐威王，寓救国大计于诙谐的谈吐中，其胆识才智确有过人之处。

第二部分    非选择题（共114分）

四、（20分）

13.把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）长不满七尺，滑稽多辩，数使诸侯，未尝屈辱。（3分）

（2）臣见其所持者狭而所欲者奢，故笑之。（2分）

（3）“……言不可极，极之而衰”。以讽谏焉。（3分）

14、阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分)

金陵酒肆留别     李白
风吹柳花满店香，吴姬压酒劝客尝。
金陵子弟来相送，欲行不行各尽觞。
请君试问东流水，别意与之谁短长？
（1）诗的首句“风吹柳花满店香”为全诗营造了一个令人陶醉的环境，尤其一个“香”字用得极佳。请你说说它“佳”在何处？（4分）

（2）古人评论此诗“语不必深，写情已足”。请结合诗歌最后两句简析李白是如何描写惜别之情的。（4分）

__________________________________________________

15．补写出下列名句名篇中的空缺部分（任选两小题） (4分)
（1）                    ，蝉蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，不获世之滋垢，

。（司马迁《屈原列传》）
（2）花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。              ；               。（杜甫《客至》）

（3）老骥伏枥，            ；             ，壮心不已。（曹操《龟虽寿》）
五、（21分）

阅读下面的文章，完成16—20题。

“我的心在乌云上面”     邵燕祥

①1979年，在百色，遇到一场突来的暴风雨，使我得到一句诗：“我的心在乌云上面”，后来我把它写进《地平线》。
　　②这是一句普通的诗，却来自乘飞机的经验。航行在一定高度以上，俯望是一片铅灰的云层，阴沉着，甚或翻滚着，明知它向下面的世界倾注着大雨，而舷窗外是几乎可以触摸得到、又什么都触摸不到的蓝天，完完整整的，没有涯际的，纤尘不染，碧空如洗，凝重而空茫，那么均匀地充满透明的阳光。
　　③还有些时候，机翼下不是“黑云压城”的云，而是不会带来暴风雨的白云，一团团，一层层，平铺的是棉絮堆，奔腾的是变幻多端的雪浪涛头……这时候的飞机，就是波平如镜的海上行驶的船，就是缓辔在春郊稳步的座骑。
　　④我不止一次想过，在飞机上，不管是八千米，五千米乃至只有一千米，这个高度上的视野，是前科技时代的诗人无法经历的。不论是在泰山“荡胸开层云”的杜甫，还是在杭州登塔“不为浮云遮望眼，只缘身在最高层”的王安石，他们面前都没有展开过这样的空间；诗人们“上天扪星辰”，甚至鸟瞰“齐州九点烟”，都只能是奇瑰的想象：因为他们只能缒在地上，在大大小小高高低低黑黑白白的浮云下举头仰望，落得一声忧愁的叹息。
　　⑤后来，我读了摄影艺术家陈长芬许多独具特色的作品，都是从不同高度航拍的，在这个特殊的立体的空间里，□□着他的眼睛，他的镜头，他的创意；无论阴晴，日夜，有无云雾，光线如何，不同的景观显示了非人力所能左右的天工意境。
　　⑥我们在飞机上之所见，都是古人未曾见过的。就像1996年7月15日1605航班由北京冒雨飞大连，还差十来分钟到达，17点10分前后，我一瞥右舷窗外，忽见一个七彩圆圈，端端地悬在高空，瑰美异常，是虹，从来只见半圆，今天竟现全身，虹的上半圆大体在我们水平高度上面，下半圆在下面；这圆圆的虹的左右上方，还影影绰绰出现两段副虹，淡扫蛾眉似的，转瞬隐去，这圆圆的，圆圆的庄严壮丽的彩虹持续了大约5分钟。可惜没拍下照片。幸亏一位爱好摄影的朋友郭五四听说我这个遗憾，记在心里，几年后，他终于在北美洲的一次飞行中，把他邂逅的全圆的彩虹拍摄下来。他留下的这张照片，是不是也算前无古人了？而不论在辽宁还是加拿大，在阴雨中，在乌云下，即使开始放睛，人们所能看到的虹，大概还是我们常见的那样——一弓半圆的虹桥。
　　⑦不是无端地说起这些来。医农在新年前夕赠我的贺卡，选自在美国上市当天就卖出一百万册的一本书《珍贵的礼物》，在蓝天白云的图片旁边，印着这样的一段隽语：“永远要记住，在某个高度上，就没有风雨云层。如果你生命中的云层遮蔽了阳光，那是因为你的心灵飞得还不够高。大多数人所犯的错误是去抗拒问题，他们努力试图消灭云层。正确的做法是发现使你上升到云层之上的途径，那里的天空永远是碧蓝的。”
　　⑧我觉得这段话，跟“我的心在乌云上面”那句诗很近似，但又好像不尽相同。也许，我述说的不过是一种诗的直觉，没打算从中引出什么人生教训；我没想过什么“抗拒问题”，也没考虑是否要“消灭云层”；说“我的心在乌云上面”，却没有当真找“上升到云层之上的途径”——惟一的途径就是去搭飞机呀，不是吗？但我可不是为了给民航做广告！

16、作者为什么开篇先写1979年在百色遇到的一场暴风雨？（4分）

17、第④段中，（1）“这个高度上的视野，是前科技时代的诗人无法经历的”一句，从文章结构看有何作用？（2）文中提及古人古诗，意在揭示什么?（6分）

（1）________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

（2）__________________________________________________________

18．请为第⑤段空格处选择最佳词语，并简要烁烁理由。（4分）

A调度    B放任    C驰骋     D奔腾

最佳词语是（   ），理由是：

19．第⑥段说到了飞机上看到的整体彩虹和人们在地面看到的一半彩虹，作者接下表白“不是无端地说起这些来”，那么，他要借此说明什么？请用自己的话作概括说明。（4分）

20．结合全文内容，说说“我的心在乌云上面”一句是可以有什么含义。（3分）

六、（13分）

21.阅读下面的材料，写一条概括性的标题（不超过15个字）（4分）

前一段时间，辽宁大连市旅顺口区一些中小学的周边环境和治安状况令老师们大蹙眉头，不法分子在学校周围向学生兜售有淫秽或不健康内容的书画，音像制品，还有的把电子游戏厅开设在学校周围……日前，旅顺警方重拳出击，对滋扰学校的不法分子给予坚决打击，对学校周边的各种摊点彻底加以清理，对电子游戏厅一律取缔。通过整顿，现在全区56所中小学校园秩序井然。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


22.把下列句子组成一段语意连贯的话，（只写序号）。（4分）
①昨夜的星辰从银河中坠落了，人类在历史上丢失了自我。

②辉煌的理性，就是复兴希腊和罗马的文艺。

③但是苏醒毕竟是至关紧要的，从哥伦布开始的伟大探索，帮助人们寻找失落的自我。

④米洛的断臂维纳斯和拱券结构的罗马大水道，就是帮助他们在历史莽原上进行寻找的纵横坐标。

⑤这种迷失和困顿使人沮丧，使人遗憾，而当他们意识到了的时候更是如此。

23. 将下边一个长句改写成三个连续的短句。（6分）

白宫慎之又慎地公布了自美国对伊拉克发动战争以后就一直东躲西藏的萨达姆近日在其家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕的消息。

（1）

（2）

（3）

七、（60分）

24.阅读下面的材料，根据要求作文。

人生如奔驰的列车，车窗外不断闪动着变幻不定的景色，错过观览窗外的美景、奇景，并不是多么了不得的事，关键是我们不能错过预定的到站。没错过，抓住了；错过，溜走了——这正是人生的经纬线。有些错过的，就永远错过了，但因为你善于细细咀嚼这错过的苦果，终将能从迷茫中升华出省悟，乃至于酿出诗意与哲理，你的生命或许反而更有深度，你的心灵或许更添光彩。
其实，每个人对人生中的错过都会有独特的体验和真切的感受。请以“错过”为话题，写一篇文章。要求：①立意自定；②文体自选（诗歌除外）；③题目自拟；④不少于800字；⑤不得抄袭。

华南师大附中2006届高三综合测试（二）参看答案及说明

一、

1、A(A全都读jié；B“殷”读yān，其他都读yīn；C“契”读qì，其他都读qiè；D “赊”读shē，其他读shè。)
2、C（A连——联  弊——蔽；B中——宗；D带——戴  急——疾）

3、D乱点鸳鸯谱：形容瞎指挥，胡乱凑合。( A “鼎力相助”是敬辞，一般用于请求或感谢别人帮助，此处与语境不合；B“亦步亦趋”比喻自己没有主张，或为了讨好，每件事都顺从别人，跟着人家走。一般用于贬义。C“苦心孤诣”指尽心钻研、思索，达到了别人难以达到的境界，一般指个人行为，此处与语境不合。)

4、B（A冒号具有总结上文的作用，用在此处，与后文的“所以说”重复，应将冒号改为句号；C“北海边”后的句号应删去，在引号后加逗号；D连续问都应该用问号。）

5、B（A成分残缺，应在“教育”后面加上“支出”等内容；C搭配不当，“畅通”后宾语“内容”搭配不当，可在“民意”前加“充实”；D介词“对”使用有误，应删去。）
二、

6、B（本题考查“理解句子在文中的含意”，不过出题方式略有变化。分析上下文，“海洋板块与陆地板块的边缘相互卡住……互相分开后，部分海底上升，部分海底下沉”是指属于大陆板块的海底上升，属于海洋板块的海底下沉，所以可知A、C、D错。）

7、D（海啸报警系统包括地震检波仪和海底压力传感器等，它的基础是地震检波仪。原文是“海啸报警装置被换成了安放在海底的压力传感器”，“装置”不等于“系统”。）

8、A（ 据“其实在远离海岸的大洋中行驶的船即使遭遇海啸也只会轻微地摇晃”、“使停泊在港湾的船只和沿岸的各种建筑设施遭到了极大的破坏”可知A项对。有同学可能句“修建混凝土高墙以抵消海啸波浪的冲击力”择B项，但对大海啸来说，这种方法没有用，只能尽力跑到安全处，“躲避于混凝土高墙后”错。C项，原文为“海底地震通常发生在消亡地带”，“当检测到海底出现大的、浅的地震时，就可能出现海啸”，题目表述错在“都”“就会”的绝对化上。D项，海啸生成后，就没有什么力量能够阻挡削弱它，报警系统只能减少损失，不能说“海啸将不太可能发生”。）

三、

9、C（禳田：祈祷田神）

10.、D（两个“以”都是“用”。A、第一个“而”表承接，第二个“而”表转折；B第一个“之”是结构助词“的”，第二个“之”是用在主谓之间，取消句子的独立性；C第一个“乃”译为“就”，第二个“乃”译为“才”。）

11、A

12、A（ “初即位”，“沉迷于酒色之中”等说法有误。）

四、

13、

（1）身高不足七尺，语言流畅、能言善辩，屡次出使诸侯之国，从没有受过屈辱。（“滑稽”1分，“数”1分，“受过屈辱”1分）
（2）我看见他拿的祭品很少，而所祈求的东西很多，所以笑他。（“狭”1分，“奢”1分）
（3）这番话是说，无论什么事情不可走向极端，到了极端就会衰败。”淳于髡以此来委婉地劝说齐威王。（“言”1分，“以（之）”1分，“焉”1分）
【译文】

淳于髡是齐国的“招女婿”。身高不足七尺，语言流畅、能言善辩，屡次出使诸侯之国，从没有受过屈辱。

齐威王在位时，喜欢说隐语，又好彻夜宴饮，逸乐无度，陶醉于饮酒之中，不理政事，把政事托付给卿大夫。文武百官荒淫放纵，诸侯各国一起来侵犯，齐国即将危亡，就在朝夕之间了，期望身边近臣都不敢进谏。淳于髡用隐语来劝谏齐威王，说：“都城中有一只大鸟，落在了大王的庭院里，三年不飞也不叫，大王知道这鸟是怎么一回事吗？”威王说：“这鸟不飞则已，一飞就直冲云霄；不叫则已，一叫就使人震惊。”于是就诏令全国七十二县的长官入朝议事，奖赏一人，诛杀一人，又发兵御敌，诸侯十分惊恐，都归还了侵占齐国的土地。齐国的声威竟维持达三十六年。
     齐威王八年（前371年），楚国派遣大军侵犯齐境。齐王派淳于髡到赵国去请求救兵，让他携带礼品黄金百，驷马车十辆。淳于髡仰天大笑，将系帽子的带子都笑断了。威王说：“先生是嫌礼物太少吗？”淳于髡说：“怎么敢嫌少呢？”齐王说：“那你的笑，难道有什么说辞吗？”淳于髡说：“今天我从东边来时，看见路旁有个祈祷田神的人，拿着一只猪蹄，一杯酒，祷告说：‘高地上收获的谷物盛满篝笼，低田里收获的庄稼装满车辆，五谷茂盛丰熟，米粮堆积粮仓。’我看见他拿的祭品很少，而所祈求的东西很多，所以笑他。”于是齐威王就把礼品增加到黄金千镒，白璧十双，驷马车百辆。淳于髡辞别动身，到了赵国。赵王拨给他十万精兵，一千辆裹有皮革的战车。楚国听到这个消息，连夜撤兵而去。
     齐威王大为高兴，在后宫设置酒肴，召见淳于髡，赐他喝酒。问他说：“先生能喝多少酒才醉？” 淳于髡回答说：“我喝一斗酒也能醉，喝一石酒也能醉。”威王说：“先生喝一斗就醉了，怎么能喝一石呢？能把这个道理讲给我听听吗？”淳于髡说：“大王当面赐酒给我，执法官站在旁边，御史站在背后，我心惊胆颤，低头伏地地喝，喝不了一斗就醉了。如果父母有尊贵的客人来家，我卷起袖子，躬着身子，奉酒敬客，客人不时赏我残酒，屡次举杯敬酒应酬，喝不到二斗也就醉了。如果朋友间交游，好久没见面了，突然相见，欢欢喜喜说起往事，互诉衷情，大概喝五六斗就醉了。至于乡里之间的聚会，男女坐在一起，彼此敬酒，没有时间的限制，又作六博、投壶一类的游戏，呼朋唤友，相邀成对，握手言欢不受处罚，眉目传情不遭禁止，面前有落下的耳环，背后有丢掉的发簪，在这种时候，我最开心，可以喝上八斗酒，也不过两三分醉意。天黑了，酒也快完了，把残余的酒并到一起，大家促膝而坐，男女同席，鞋子木屐混杂在一起，杯盘杂乱不堪，厅堂上的蜡烛已经熄灭，主人单留住我，而把别的客人送走，绫罗短袄的衣襟已经解开，略略闻到一阵香味，这是我心里最为高兴，能喝下一石酒。所以说，‘酒喝得过多就容易出乱子，欢乐到极点就会发生悲痛之事。世上所有的事情都是如此。’这番话是说，无论什么事情不可走向极端，到了极端就会衰败。”淳于髡以此来委婉地劝说齐威王。齐威王说：“好。”于是，威王就停止了彻夜欢饮之事，并任用淳于髡为接待诸侯宾客的宾礼官。
14、（1）一是柳花微妙（或淡淡）的香味儿，写出春之气息；二是夸赞了酒肆里的酒香；三是暗含了朋友之间情谊的浓厚。（“香”字所包含的不仅是柳花的香，还包括店外飘来的其他花香，店内横溢的酒香，吴姬身上的幽香。这一切融会成一阵阵醉人的醇香，这怎能不使李白留恋呢！）

（2）“请君试问东流水，别意与之谁短长？”运用了反诘与比较手法。滚滚东流的长江之水，与李白的离愁别绪比较起来，也是望尘莫及，可见李白愁之深，愁之长。诗人把“东流水”与“别意”比较，并以反诘句形式出现，韵味悠长，让人倍感朋友之间“水长情更长”的无限深情。

附：[诗歌鉴赏]

杨花飘絮的时节，江南水村山郭的一家小酒店里，即将离开金陵的诗人，满怀别绪，独坐小酌。骀荡的春风，卷起了垂垂欲下的杨花，轻飞乱舞，扑满店中；当垆的姑娘，捧出新压榨出来的美酒，劝客品尝。这里，柳絮濛濛，酒香郁郁，扑鼻而来，也不知是酒香，还是柳花香。这么一幅令人陶醉的春光春色的画面，该用多少笔墨来表现！只“风吹柳花满店香”七字，就将风光的骀荡，柳絮的精神，以及酒客沉醉东风的情调，生动自然地浮现在纸面之上；而且又极洒脱超逸，不费半分气力，脱口而出，纯任直观，于此，不能不佩服李白的才华。
   “风吹柳花满店香”时，店中简直就是柳花的世界。柳花本来无所谓香，这里何以用一个“香”字呢？一则“心清闻妙香”，任何草木都有它微妙的香味；二则这个“香”字代表了春之气息，同时又暗暗勾出下文的酒香。这里的“店”，初看不知何店，凭仗下句始明了是指酒店。实在也唯有酒店中的柳花才会香，不然即使是最雅致的古玩书肆，在情景的协调上，恐怕也还当不起“风吹柳花满店香”这七个字。所以这个“香”字初看似觉突兀，细味却又感到是那么的妥贴。
    首句是阒无一人的境界，第二句“吴姬压酒劝客尝”，当垆红粉遇到了酒客，场面上就出现人了，等到“金陵子弟”这批少年一涌而至时，酒店中就更热闹了。别离之际，本来未必有心饮酒，而吴姬一劝，何等有情，加上“金陵子弟”的前来，更觉情长，谁能舍此而去呢？可是偏偏要去，“来相送”三字一折，直是在上面热闹场面上泼了一盆冷水，点出了从来热闹繁华就是冷寂寥落的前奏。李白要离开金陵了。但是，如此热辣辣的诀舍，总不能跨开大步就走吧？于是又转为“欲行不行各尽觞”，欲行的诗人固陶然欲醉，而不行的相送者也各尽觞，情意如此之长，于是落出了“请君试问东流水，别意与之谁短长”的结句，以含蓄的笔法，悠然无尽地结束了这一首抒情的短歌。
    沈德潜说此诗“语不必深，写情已足”（《唐诗别裁》）。因为诗人留别的不是一两个知己，而是一群青年朋友，所以诗中把惜别之情写得饱满酣畅，悠扬跌宕，唱叹而不哀伤，表现了诗人青壮年时代丰采华茂、风流潇洒的情怀。

15、（１）自疏濯淖污泥之中，皭然泥而不滓者也。

（２）盘飧市远无兼味，樽酒家贫只旧醅。

（３）志在千里；烈士暮年

五、

16、照应题目，并引出诗句“我的心在乌云上面”产生的原因和经过，为后文阐释诗句含意作铺垫。

17、（1）过渡，从描写“我”个人对云的观察、体验过渡到古人对云的观察和表达。

（2）意在揭示出古人因为站得低而视觉狭窄的特点。

18、 最佳词语：驰骋。“驰骋”有骑马奔驰的意思，高空航拍，很能给人无边牧场，任人策马行走的感觉，以“驰骋”形容，形象性强，能引人联想。同时也与第③段末句“就是缓辔在春郊稳步的座骑”相呼应。

19、如此说到彩虹并非闲笔，作者意欲借此说明一种生活哲理：生活中会有很多困境，只有努力走出困境，站得更高，才能感觉生活更美好。

20、处地越高，人的视角越大，看到的景物就越美丽，而心胸也随之更开阔。

六、

21、参考答案：旅顺警方大力整治学校周边环境。
22、参考答案：①⑤③②④

23、（1）自美国对伊拉克发动战争以后，萨达姆就一直东躲西藏；

（2）近日，萨达姆在起家乡提克里特一座简陋建筑物里被美军逮捕；

（3）白宫慎之又慎地公布了萨达姆被捕的消息。

七、

24、（略）
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